

## 綠行者聯盟3 - 英雄競技挑戰日 2017

### 機電工程署署長 薛永恆先生致辭

#### 《同行》

余總裁、各位嘉賓、各位「綠行者」：

早晨！很榮幸，在這個藍天白雲的好天氣，好日子可以和大家一起，出席這盛大的「綠行者聯盟3 - 英雄競技挑戰日」活動。

約一年前，2016年11月4日，為應對全球氣候變化，為向綠色可持續增長轉型，全球約200個國家，共同攜手，協力參與的《巴黎協定》正式生效。緊隨其後，2017年1月20日，香港作為地球村中的一員，政府啟動了《香港氣候行動藍圖2030+》。其中一個重要目標，是要在2030年，把香港人均碳排放量，由2014年的6.2公噸，降至3.3至3.8公噸，減幅約為25至35%。

各位，要在未來短短十六年間把人均碳排放量減少25至35%，目標殊不簡單。這需要香港各界和政府的全民參與，起步同行。為了藍色的天空，為了宜居的氣候，為了下一代的福祉，這努力，絕對值得。

一直以來，有你們的同行和支持，「世界綠色組織」的「綠行者聯盟」系列活動已踏入第三屆了。我知道，去年機電署也有和大家同行，到場支持惜物尋寶同樂日活動。配合活動的目標「提倡減廢、重用及回收，並延緩氣候變化」，主辦機構設計的活動非常有特色。一方面，活動包括講座，參觀等，讓你們「綠行者」提升環保知識。另一方面，大會更讓「綠行者」走入社區，用活動所學，通過社區收集剩食，協助舉行綠色工作坊等活動，向大眾宣揚減廢信息，貢獻社區。

各位「綠行者」身體力行，貢獻巨大。但是，相信大家都相當清楚，要應對氣候變化這個大議題，落實《巴黎協定》，必須有社會各界參與，同行協作，方能成事。今日，這裡的朋友們來自香港的各行各業，有公用事業，環保業界，物業管理，電訊行業，金融服務和航空服務等等。你們都是環保的有心人。在座朋友的數目比較全港七百萬人雖然是一個小數目，但你們並不孤獨，政府身為促成者及推廣者，會和大家一起應對氣候變化帶來問題。

事實上，政府一直以來，亦不遺餘力，和社會各界一起，推動多項節能減排措施，應對氣候變化。作為環境局和機電工程署推行的「全民節能」運動的一部分，在座的多個團體，已參加了我們的《節能約章》計劃。全賴你們的支持，全港已有超過3,300個團體，承諾維持物業溫度在攝氏24至26度之間，以減少空調的耗電量。今年，我們更進一步，推出《4Ts約章》，4個T字主要係以訂立節能目標(Target)、制定時間表(Timeline)、確保透明度(Transparency)，及全民共同參與的方式(Together)，以達節能目標。

節能要多管齊下，除了「慳」，更要主動出擊。我們在啟德推出了多項的可持續發展的環保基礎設施。通過區域供冷系統，連繫社區內各持份者，節能減排。整個系統完成後，每年可節省高達8,500萬度用電，相當於減少排放59,500公噸二氧化碳。與此同時，政府亦致力研究，在其他新發展區建造同類型基礎設施的可行性。

此外，香港的眾多樓宇更是節能中一個不容錯過的寶藏。有研究指出，大部分樓宇會在首三年後失去高至三成的能效。而現時香港有八成以上樓宇樓齡超過十年。有見及此，機電工程署已在今年六月出版「重新校驗技術指引」，以推動重新校驗工作，使樓宇發揮最佳效能。我誠心邀請各位「綠行者」和你們的機構一起鼎力支持這方案，在樓宇中為綠色香港尋寶。

今日，眾多的「綠行者」濟濟一堂，從競技中獲取許多綠色生活的知識和體會。希望大家不要吝惜，在身體力行之餘，更要和親朋戚友廣為推廣，讓他們成為「綠行者聯盟」的同行者。

記得兒時聽過一首歌仔，「一枝竹仔會易折彎，幾枝竹一扎斷折難」。要成為英雄，不一定要三頭六臂，不一定要身懷絕技。在同一屋檐下，只要我們攜手協力，起步同行，節能減廢，投入低碳生活，一同實現《香港氣候行動藍圖2030+》的目標，應對全球氣候變化問題，一起成為真正的綠色英雄。

多謝各位。

2017年9月16日